

双节相遇!“人文”与“经济”辉映共生

新华社记者 王雨萧 叶昊鸣 徐壮

山河披锦，国泰民安。

全国举办各类文化活动超1.2万场，全社会跨区域人员流动量预计达到24.32亿人次……人们走向户外拥抱自然，让心灵在城市的快节奏中“慢”下来；热闹的景点、火热的街区、旺盛的人流，消费市场涌动生机活力；从“中国游”到“游世界”，外国游客纷至沓来寻味“东方魅力”，中国游客走出国门，为世界经济传递“中国暖流”。

国庆中秋双节相遇，“人文”与“经济”在家国情、中国风、文化味中辉映共生，在“致广大”的壮美画卷里，每个人都在找寻“尽精微”的幸福坐标。

向美而行，文旅融合铺展人文画卷

神州大地上，一幅幅物质与精神同频共振、“人文”与“经济”相互促进的美好画卷清晰可感——

北京天安门广场，人们在晨光里向着国旗旗上深情告白，广场不远处，售卖爱国主题T恤的小店热闹非凡，一家家餐馆座无虚席，来自五湖四海的游客一边品尝地道美食，一边交流对千年古都的独特感受；

上海海关大楼，近百年前的马赛克拼接成精美藻井图案，与现代科技扩展现实(XR)体验相融，观众置身其中可以感受外滩的历史、现在与未来；

广西南宁，传统商业空间变身“非遗秀场”，灵动的“凤凰”伴着烟火腾空而起、翱翔天宇，生动演绎《诗经》中的浪漫意境……

人文鼎盛，经济繁荣。

国庆中秋假期，各地以文塑旅、以文兴业，塑造人文经济新形态，生动诠释着中国式现代化的人文内涵。

10月6日，晨光熹微，南京浦口区老山深处的响堂村在“叮叮当当”的打铁声中苏醒。

这里没有密集的景点，却处处流淌着生活的诗意——老村屋的斑驳墙皮与咖啡馆的自在闲适相映成趣，露营地的烟火气与花园餐厅的芳香气交织融合……

“这里安静惬意，让心灵在城市的快节奏中慢下来。”来自上海的游客吴女士说。

在响堂，曾经“五块钱一把”的栀子花，经过文化品牌打造，如今卖到16.9元一束。香薰、蜡烛等文创产品

大连海关查获违法出境古生物化石及珊瑚制品

新华社大连10月9日电 (记者丁非白)近日，大连周水子机场海关在出境快件渠道查获违法出境香花菊石化石2件、笙珊瑚1件。

据介绍，海关关员在对一批出境快件进行监管时，发现一票申报品名为“水晶矿标摆件”的快件机检图像存在异常，疑似装有螺旋状及放射状物品。经开箱查验，海关关员在快件内查获古生物化石2件、珊瑚制品2件。

经专业机构鉴定，2件古生物化石均为香花菊石化石，为一般保护古生物化石；2件珊瑚制品分别为笙珊瑚、石珊瑚，均为《濒危野生动植物种国际贸易公约》(CITES)附录Ⅱ中所列物种，属于国家禁止出境物品。

海关部门表示，根据相关法律法规，运送、邮寄、携带古生物化石出境的，应当如实向海关申报，并向海关提交主管部门的出境批准文件；进口或者出口濒危野生动植物及其产品的，应当向海关提交允许进出口证明书。

◀◀ (上接3版)

覃东荣时刻以一个共产党员的标准严格要求自己。作为一名教育工作者，他能够教书育人、为人师表；作为一名管理工作者，他能够率先垂范，创新实干。他以自己的实际行动诠释了党员教师的品格，彰显了党员教师的风采。

覃东荣为人谦虚，乐于为师生服务。为了确保山区小学教学工作的顺利开展，他经常不计报酬地加班加点，兢兢业业，毫无怨言。他以扎实的工作作风，以无私奉献的敬业精神，以身作则的榜样力量感染了他身边的同事和学生。在学生的心中，他是一位好老师；在老师的心里，他是一位好同事；在老百姓的心田，他是一位受人尊重的好校长。

一个人遇到好老师是人生的幸运，一所学校拥有好校长是学校的光荣，一个国家源源不断涌现出一批又一批好老师，是国家的希望！正是他们的努力和行动，教师这一“太阳底下最光辉的职业”得到越来越充分的体现，让尊师重教更加蔚然成风。

师德感染新时代

教师要“为人师表”。西汉文学

品，让70多户人家的小村实现近500万元的年销售额。

乡村，既是经济发展的潜力，也是人文发展的后劲。

旅行平台飞猪数据显示，国庆中秋假期乡村旅游预订量同比增长超40%。越来越多人不再满足于热门景点打卡，而是奔赴小城和乡村，在追求个性化文旅体验的同时，以人气带动当地产业振兴发展。

科技赋能，不断推动消费价值链向品质、体验、个性化方向延伸。

能听懂方言的扫地机器人、一键搜索菜谱的烤箱、多筒区分的洗衣洗鞋机……在北京中塔苏宁易购Max店，更聪明的人工智能(AI)家电成为消费者“焕新”首选。

“现在人们更注重家电的智能感和体验感。”门店副店长马野介绍，今年将“双11”提前至国庆档，门店客流量显著提升。国庆首轮消费数据显示，苏宁易购全品类智能家电销量占比升至55%。

我国人口规模超过14亿，人均国内生产总值超1.3万美元，消费增长将从“量的扩张”逐渐转向“质的提升”。随着人工智能等技术广泛应用，消费形态与体验不断重塑，“产业升级—供给创新—消费扩容”的场景正在更多领域生动演绎。

供需向“新”，政策添力。从中央到地方打出组合拳，进一步激发国内大市场的强大动能——

国家发展改革委近日会同财政部向地方下达今年第四批690亿元超长期特别国债支持消费品以旧换新资金；

河南分四轮发放1.1亿元通用消费券，覆盖百货、餐饮、酒店、文旅等多个领域；安徽推出覆盖酒店、景区的“信用游”，游客凭借信用就可以0元预订景区门票、酒店，实现“先游玩后支付”。

天津各金融机构开展各具特色的消费金融活动，助力假日消费市场蓬勃发展……

人市两旺、活跃繁荣的假日消费市场，折射出构建新发展格局“把握发展主动权的先手棋”的战略意义，生动诠释着国内大循环的内在稳定性与长期成长性。

州“高飞”，成为游客争相体验的新潮流。

据统计，假期期间湖州共推出7个低空文旅飞行点位和16条航线，覆盖个人飞行培训、双人体验飞行、无人机牵引起飞服务等多种业态，低空经济正从“小众尝鲜”逐渐向“大众消费”拓展。

科技赋能，不断推动消费价值链向品质、体验、个性化方向延伸。

能听懂方言的扫地机器人、一键搜索菜谱的烤箱、多筒区分的洗衣洗鞋机……在北京中塔苏宁易购Max店，更聪明的人工智能(AI)家电成为消费者“焕新”首选。

“现在人们更注重家电的智能感和体验感。”门店副店长马野介绍，今年将“双11”提前至国庆档，门店客流量显著提升。国庆首轮消费数据显示，苏宁易购全品类智能家电销量占比升至55%。

我国人口规模超过14亿，人均国内生产总值超1.3万美元，消费增长将从“量的扩张”逐渐转向“质的提升”。随着人工智能等技术广泛应用，消费形态与体验不断重塑，“产业升级—供给创新—消费扩容”的场景正在更多领域生动演绎。

供需向“新”，政策添力。从中央到地方打出组合拳，进一步激发国内大市场的强大动能——

国家发展改革委近日会同财政部向地方下达今年第四批690亿元超长期特别国债支持消费品以旧换新资金；

河南分四轮发放1.1亿元通用消费券，覆盖百货、餐饮、酒店、文旅等多个领域；安徽推出覆盖酒店、景区的“信用游”，游客凭借信用就可以0元预订景区门票、酒店，实现“先游玩后支付”。

天津各金融机构开展各具特色的消费金融活动，助力假日消费市场蓬勃发展……

人市两旺、活跃繁荣的假日消费市场，折射出构建新发展格局“把握发展主动权的先手棋”的战略意义，生动诠释着国内大循环的内在稳定性与长期成长性。

自信开放，与世界共享“中国机遇”

随着免签、离境退税等政策持续实施，国庆中秋假期出入境游市场热

度双升，中国游客“走出去”的需求不断释放，外国游客“走进来”的热情持续升温。

清晨早市上，俄罗斯游客围着摊位挑选新鲜水果、特色早餐，有的游客正“配着啤酒吃包子”；中午时分，餐饮店里俄罗斯游客围坐餐桌，品尝锅包肉、地三鲜等东北特色菜肴……

这个假期，黑龙江黑河市格外热闹，不久前我国对俄罗斯试行免签政策，不少俄罗斯游客将这里作为“中国游”的第一站。

据国家移民管理局预测，国庆中秋假期全国口岸日均出入境旅客将突破200万人次。从有序扩大单方面免签国家范围，到优化完善区域性入境免签政策，再到实施离境退税“即买即退”，“中国游”“中国购”已逐渐成为新时尚。

与中国同行，就是与机遇同行。今年国庆中秋假期，多国推出便利政策，敞开怀抱欢迎“中国亲朋”。

“泰国人像接待朋友、亲人一样期待迎接中国游客。”泰国国家旅游局东亚区司长楚威·西里瓦乍恭说。

为迎接中国游客，泰国国家旅游局推出“中泰友好月”活动。据泰国媒体预测，9月26日至10月8日期间，赴泰中国游客将达18万人次。

今年国庆中秋假期，在去哪儿旅行平台，用户预订了境外超4500个城市的酒店；同程旅行数据显示，假期出境长线跟团游同比增长近1倍。

开放不歇，奋斗不止。假日里，神州大地上依然有万千建设者，以奋斗之姿谱写最美的风景。

祖国南疆，平陆运河建设正酣，随着最后一节人字门精准落位，平陆运河青年枢纽船闸人字门的吊装工作全部完成；甘肃酒泉瓜州县，拥有近27000块定日镜的“双塔一机”光热储电站完成最后调试；吉林化纤集团国兴复合材料公司碳纤维生产车间繁忙有序，企业生产的高强度碳纤维材料将被应用于汽车部件、无人机等领域……

960多万平方公里的中华大地上，“人文”与“经济”的交响激荡人心，供需两旺的国内市场释放蓬勃活力，开放中国尽显自信包容姿态，无数奋斗者的身影汇聚成推进中国式现代化的不竭动力……

透过双节假期这扇窗口，一个生机勃发、活力涌动、自信开放的中国跃然眼前。(新华社北京10月8日电)



节后生产忙

10月9日，浙江省湖州市长兴经济技术开发区的长兴地通汽车部件有限公司技术人员操控工业机器人生产新能源汽车配件(无人机照片)。

国庆、中秋“双节”假期结束，各地企业开足马力，生产一线一派热火朝天的景象。

新华社发(谭云俸 摄)

是教师从事教育劳动时必须遵循的各种道德规范的总和。教师就像那默默奉献的绿叶，时时刻刻衬托着鲜花的娇艳。覃东荣承担着传播知识、传播思想、传播真理的历史使命，肩负着塑造灵魂、塑造生命、塑造人格的时代重任。覃东荣的教育典范精神引领新时代，广大教师争做有理想信念、有道德情操、有扎实知识、有仁爱之心的好老师，为建设具有中国特色、培养社会主义事业建设者和接班人作出贡献。

精神砥砺新时代

作为山区教育的骨干教师覃东荣，一直承担主要基础课程的教学任务。在具体工作中，他不仅态度端正，而且勤勤恳恳。为了上好每一堂课，他都精心设计课件，掌握好教学节奏，注重与学生的交流，运用启发式教学方法，实现其良好的教学效果。

在国人心里，“老黄牛”是勤勤恳恳、埋头苦干，是实干家的化身；是忠于职守、任劳任怨的劳动者的典型；是只讲奉献、不讲索取为人民的缩影；是敢直强，顽强拼搏的开拓者的旗帜。因此，人们习惯于把那些对待工作任劳任怨、勤勤恳恳，尤其

在基层一线不计得失、默默无闻的同志誉为“老黄牛”。从最美师魂覃东荣身上，人们可以感悟到正义与担当的追求，感悟到开拓和创新的精神，感悟到忠诚和实干的作风。

发扬“老黄牛精神”，首先要有坚定的理想信念。美好的理想，能使人精神振奋，使人生充满意义。反之，就会使人迷失方向、消沉，甚至坠入歧途。所以，新时代的教育工作者，要把理想信念内化于心、外化于行，以“老黄牛”精神激励自己，时刻做到对党忠诚，在胜利和顺境时不骄不躁，在困难和逆境时不消沉不动摇，经得起各种风险和困难考验，自觉抵制各种腐朽思想的侵蚀，永葆人民教师的政治本色。

覃东荣的日记里记着：“是牛不要误春，要发扬老黄牛精神。我们吃的是国家的俸禄，拿的是人民的血汗钱，要对得起党，对得起人民，对得起孩子。”我们要认真学习最美师魂覃东荣“牛”的品格，发扬不朽师魂覃东荣“牛”的精神，像覃东荣那样一步一个脚印地工作，真正使“老黄牛”精神体现在情倾学生、心系教育、无私奉献的具体行动中去。

(作者系湖南《决策参考》主编)

三部门调整2026至2027年减免车辆购置税 新能源汽车产品技术要求

新华社北京10月9日电 记者9日获悉，工业和信息化部、财政部、税务总局三部门近日联合公告2026至2027年减免车辆购置税新能源汽车产品技术要求，明确纯电动乘用车插电式(含增程式)混合动力乘用车有关技术要求调整等情况。

根据公告，纯电动乘用车百公里电能消耗量应不高于《电动汽车能量消耗量限值第1部分：乘用车》对应车型的电能消耗量限值相比，整备质量为2510kg以下的乘用车，应小于70%，整备质量为2510kg及以上的乘用车，应小于75%；电量消耗模式试验的电能消耗量与《电动汽车能量消耗量限值第1部分：乘用车》中对相应车型的电能消耗量限值相比，整备质量为2510kg以下的乘用车，应小于140%，整备质量为2510kg及以上的乘用车，应小于145%。

公告指出，2026年1月1日起，列入《减免车辆购置税的新能源汽车车型目录》的车型，需符合本公告要求。2026年1月1日(含)起，在2026年及以后生效的减免税目录发布后，购置列入减免税目录的新能源汽车，可按规定享受车辆购置税减免政策。

两部门：

对超硬材料等项实施出口管制

新华社北京10月9日电 商务部新闻发言人9日表示，根据《中华人民共和国出口管制法》等有关法律法规，10月9日，商务部会同海关总署发布关于对超硬材料、稀土设备和原辅料、钛等5种中重稀土、锂电池和人造石墨负极材料相关项实施出口管制措施的公告，将于11月8日正式实施。此前，已经向有关国家和地区作了通报。

发言人说，此次列管的相关物项具有明显的军民两用属性，中国依法依规实施出口管制措施，符合国际通行做法，更好地维护了国家安全和利益，更好地履行了防扩散等国际义务。

增值税发票数据显示：

国庆中秋假期消费市场增势较好

新华社北京10月9日电 (记者 刘开雄) 国家税务总局9日发布的最新增值税发票数据显示，国庆中秋假期，全国消费相关行业日均销售收入同比增长4.5%，其中，商品消费和服务消费同比分别增长3.9%和7.6%。数码产品、汽车消费增长较快，旅游、文化艺术体育服务需求强劲，食品及保健品消费平稳增长。

从数据上看，数码产品、汽车消费快速增长，金银珠宝销售增幅较高。国庆中秋假期，政策补贴叠加“金九银十”销售旺季，手机等通讯器材销售收入同比增长18.8%。汽车销售收入同比增长12.6%，其中新能源汽车同比增长14.7%。黄金价格上升带动珠宝首饰销售收入同比增长41.1%。

与此同时，旅游消费市场活力得到有效激发，旅游服务增长势头强劲，休闲消费增幅较高。旅游相关服务销售收入同比增长8.5%，其中休闲观光活动销售收入同比增长17.6%。在旅游消费的带动下，各地推出的特色

◀◀ (上接1版①)

火热的户外消费，如何走得更远？业内人士认为，生态保护是其可持续发展的底线，需政府、企业、消费者多方协同。

国家发展改革委宏观经济研究院研究员魏国学表示，发展户外运动设施建设与服务，必须将优先保护生态环境作为首要原则，充分利用自然环境打造运动场景，而不是以破坏或扰乱自然生态系统为代价。

“一方面属地政府和管理单位要严守生态保护红线，杜绝垃圾污染、植被破坏；另一方面，可通过搭建政府、专业团队、志愿群体互促互进的共治平台，减少户外运动对生态环境的负面影响。”重庆市综合经济研究院院长丁瑶说。

如今，许多积极的行动已在路

◀◀ (上接1版②)

全省景区多点开花，旅发大会后劲十足

根据客流摄像头监测大数据建模分析，国庆中秋假期全省开放式景区累计客流前三名依次为韶山旅游景区、凤凰古城景区、边城茶峒景区；封闭式景区累计客流前三名分别为岳麓山-橘子洲旅游区、南岳衡山旅游区、武陵源-天门山旅游区。全省景区多点开花。

在各大在线旅游平台，湖南同样“荣誉等身”。美团文旅消费Top10目的地城市，长沙位居全国第七；同程高品质酒店预订热度榜，长沙名列第5；携程无痛爬山榜，郴州莽山排全国前三；去哪儿平台热门景区，张家界全国第七；飞猪旅游，湖南包车游、定制游预订量分别同比增长85%、154%……

旅发大会的后劲，在假期持续释

放。怀化市纳入监测平台的62家旅游区累计接待游客356.36万人次，同比增长143%；营业收入1.73亿元，同比增长94.8%，增速居全省第一。岳阳市接待游客总人次、游客总花费均居全省第三。刚刚举办完第四届旅发大会的长沙市假期接待游客1079.52万人次，同比增长13.39%；游客总花费85.49亿元，